

# LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

## FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRA DESDE EL 16 DE MARZO AL 14 DE OCTUBRE DE 1884.  
De Palma á Manacor y La Puebla 7:45 m. 2:15 y 4 (mixto) t.  
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3 (mixto) 7:35 m. y 4:15 t.  
De La Puebla á Palma á las 3:30 (mixto) 7:40 m. y 5:40 t.  
De La Puebla á Manacor, 7:40 m. 2:45 y 5:40 t.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á

## PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION  
CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL, —PALACIO 25.

## VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 3 t. Mahon.—Martes 3 t. Barcelona.—Miércoles 4:45 t. Mahon por Alcedia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcedia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcedia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante. Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcedia.—Sabado 7 m. Barcelona.

Nº II.

PALMA VIERNES 6 DE JUNIO DE 1884.

NUM. 277

## OFICIAL.

La Gaceta correspondiente al 20 de Mayo contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Decretos nombrando comandante en jefe del cuerpo del ejército del Norte al capitán general don Arsenio Martínez de Campos; presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general don Angel García de Loigorri. Relevado del cargo de comandante general del cuerpo del ejército del Norte al teniente general don Manuel Pavia. Disponiendo que el teniente general don Ramon Fajardo cese en el cargo que interinamente desempeñaba de comandante general del cuerpo del ejército del Norte; que el de igual clase don Tomás García Cervino cese en el cargo de director general de Administración y Sanidad militar, y nombrando en su lugar al de igual clase don Manuel Salamanca. Disponiendo que el teniente general don José de los Reyes pase á la seccion de reserva del Estado Mayor del ejército; que el mariscal de campo de José de Aizpura cese en el cargo de comandante general del Campo de Gibraltar, y nombrando para el mismo al de igual clase don Joaquin Victoria. Nombrando comandante general de la division de Burgos al mariscal de campo don Mareelino Clos; de la primera del ejército de Castilla la Nueva, al de igual clase don Luis Fernandez Colfin, y jefe del Estado Mayor del cuerpo del ejército del Norte, al brigadier don Narciso Fuentes.

Fomentos.—Decretos jubilandos al inspector general de primera clase del cuerpo de Ingenieros don Jacobo Gonzalez Armas, presidente de la Junta Consultiva de Caminos Canales y Puertos y nombrando para este cargo al de igual clase don José Gomez Ortega.

Ordenes aprobando la clasificacion de los montes públicos del partido judicial de Burgos y resolviendo el expediente dealzada interpuesto por don Juan Yagüe contra una providencia del gobernador de Soria.

Ultramar.—Decreto nombrando en comision presidente del Tribunal de Cuentas de las islas Filipinas á don Mariano Diaz de la Quiutana.

Gobernacion.—Ordenes resolviendo los expedientes de

## LA RABIA.

El importante hecho de los variables grados de infeccion de ciertos virus y la preservacion de una infeccion por otra de menor intensidad, es hoy no solamente accesible á la ciencia, sino del dominio de la práctica. En este orden de estudios se comprende todo el interés que ofrece la investigacion de métodos de atenuacion, apropiados á nuevos virus, y por consiguiente, la trascendencia de los experimentos sobre la rabia que está practicando el ilustre sabio M. Pasteur, quien acaba de presentar al exámen de la Academia de ciencias de París las siguientes luminosas observaciones.

I. Pasando de un perro á un mono y posteriormente de un mono á otro mono, nótese que el poder infeccioso del virus rábico se debilita á cada transmision. Cuando la fuerza infecciosa que ha disminuido en la transmision de un mono á otro mono, se aplica enseguida el virus á un perro, á un conejo ó á un cobaya se atenúa mas. En otros términos, esta virulencia no ataca tan repentinamente como la virulencia del perro atacado de la rabia comun.

En estas condiciones la atenuacion puede llegar, después de un pequeño número de inoculaciones de un mono á otro mono, hasta el punto de no inocular la rabia hipodérmicamente. La inoculacion por la trepanacion, método tan infalible para la comunicacion de la rabia, puede llegar hasta no producir ningun resultado, creando en el animal un estado refractario á la rabia.

II. La virulencia del virus rábico se exalta cuando se inocular el virus de un conejo á otro y de un cobaya á otro cobaya.

Cuando la virulencia está ya exaltada y fijada en su poder máximo sobre el conejo pasa tambien exaltada sobre el perro, en cuyo animal se muestra mucho más intensa que la virulencia del virus rábico que tiene el perro atacado de rabia comun. Tal es aquella virulencia en semejantes condiciones, que el virus que la posee inocular en el sistema sanguíneo del perro le dá siempre rabia mortal.

III. Aunque la virulencia rábica se exalta en su transmision de un conejo á otro conejo, ó de un cobaya, son necesarias muchas transmisiones por el cuerpo de estos animales para que recobre su estado de virulencia máxima cuando

suspension de los ayuntamientos de Pedroso (Sevilla), Peñafiel (Valladolid) y San Juan Bautista (Baleares.)

En el Boletín Oficial de la Provincia número 2702 se publica:

Pliego de condiciones que han de regir en la ejecucion de los aprovechamientos de los montes públicos de esta provincia.

Abono de la paga de Mayo á la clase pasiva.

Venta de ganado embargado judicialmente.

Requisitoria para la captura de Froilan de San Gregorio, comisionado de apremios por débito de contribuciones en esta ciudad, encausado por infidelidad en la custodia de documentos.

Venta de cuatro fincas rústicas situadas en el término municipal de Felanitx.

Requisitos necesarios que los pobres de solemnidad y asilados en establecimientos benéficos sostenidos por fondos del Estado, provisionales ó municipales deben acreditar para su ingreso en el hospital de Baños de Trillo.

## EDITORIAL.

### LOS SUEÑOS DE UN DEMAGOGO.

#### FRAGMENTO (1).

Yo soñé que lo peor no era la administracion civil, ni la administracion eclesiástica, ni la administracion militar; que lo peor era la administracion judicial.

Me recordé de variar causas mal falladas y de

(1) Este fragmento forma parte de un folleto que con aquel título está escribiendo un querido amigo nuestro, y que creemos á de ser acogido con vivo placer por el público en general, y por nuestros amigos en particular.

anteriormente ha sido disminuida pasando por el mono. De igual modo la virulencia del perro con rabia comun que segun acabo de decir no es la virulencia maximum ni mucho menos, exige al ser transmitida á un conejo varias transmisiones á través de individuos de la misma especie antes de alcanzar un grado maximum.

La razonada aplicacion de los resultados que acabo de dar á conocer permite fácilmente lograr que los perros sean refractarios á la rabia. Comprendese en efecto que á el experimentador puede llegar á tener á su disposicion virus rabiosos atenuados de distinta fuerza: unos, no mortales, preservan la economia de los efectos de virus mas activos, los que preservan á su vez de virus mortales.

Pongamos un ejemplo: Se extrae el virus rábico de un conejo muerto por trepanacion, después de una incubacion que ha durado varios dias mas que la más corta del conejo. Esta está invariablemente comprendida entre siete ú ocho dias posteriores á la inoculacion por trepanacion del virus mas virulento.

El virus del conejo en la mayor incubacion se continúa inocular siempre por trepanacion á un segundo conejo; el virus de este á un tercero, etcétera. A cada nueva inoculacion estos virus que van haciéndose cada vez mas intensos se inocular á un perro que se encuentra posteriormente capaz de soportar un virus mortal.

Por esto hecho viene á ser absolutamente refractario á la rabia, ya sea por inoculacion intravenosa, ya sea por trepanacion del virus de perro atacado de rabia comun,

Por medio de inoculaciones de sangre de animales he llegado á simplificar mucho las operaciones de la vacunacion, y á dar al perro el mas completo estado refractario.

Pronto daré á conocer á la Academia el conjunto de las experiencias que sobre este punto he efectuado.

Un interés considerable tendrá hasta la época lejana de la extincion de la rabia por la vacunacion, el poder suprimir el desarrollo de esta afeccion como consecuencia de los mordiscos de perros rabiosos.

Sobre este punto mis primeras tentativas me dan las mayores esperanzas de un buen éxito. Gracias al periodo de inoculacion de la rabia posterior á los mordiscos, tengo motivos para creer que puede producirse de seguro el estado re-

varios pleitos mal sentenciados, y del desorden, de la alarma, del desconuelo, de la desesperacion que aquellas iniquidades habian producido en el pueblo

Se me representaron muchos periodistas en presidio por delitos imaginarios; muchos ladrones de profesion, algunos asesinos de garito, burdel ó cafetin; malhechores de todas especies, libres, prósperos y campando por sus respetos á ciencia y paciencia de las autoridades y de la policia, y garantidos en su libertad por los necesarios sobreesimientos ó absoluciones.

Pasaron por mi imaginacion sobreescitada las figuras de algunos potentados expoliadores de pobres obreros, ó industriales vencidos por aquellos en las luchas del foro, á pesar de todas las pruebas y de toda la razon admitidas.

Y juzgué que era llegada la hora de la revancha. Los oprimidos, los despojados, los encarcelados, los victimas, íbamos á poner per fin el pié sobre la cabeza de nuestros tiranos y de nuestros verdugos.

Los poderosos iban á ser alfombra de los humildes, de los miserables.

¡Bendita hora de las represalias!

La escena era solemne é imponente; la sala de Audiencia, tapizada de rojo, suavemente alumbrada por la luz difusa que penetraba por un ventanal ojivo, cubierto por un trasparente, tenia, la austeridad de un templo.

No habia altar; pero el severo dosel de terciopelo carmesi, con franja de oro, que nos cobijaba á los tres individuos del tribunal, tenia la magestad de un tabernáculo.

fractario en los infeccionados antes que la enfermedad mortal pareciera como á consecuencia de las mordeduras.

Las primeras experiencias son muy favorables á esta manera de ver el problema; pero es necesario multiplicar al infinito las pruebas sobre especies de animales distintos antes de que la terapéutica humana pueda atreverse á probar en el hombre esta profilaxis.

Comprenderá la Academia que á pesar de la confianza que me inspiran las numerosas experiencias que he efectuado desde cuatro años á esta parte, no publico hoy sin cierta aprension unos hechos que tienden nada menos que á una profilaxis posible de la rabia.

Si hubiese tenido á mi disposicion medios materiales suficientes habriame satisfecho no leer esta comunicacion, sino después de haber solicitado de la amabilidad de algunos de mis colegas de esta Academia y de la Academia de Medicina la comprobacion de las conclusiones que acabo de dar á conocer.

Obedeciendo á estos escrúpulos y á esta intencion me tomé la libertad de escribir hace pocos dias á M. Fallieres, ministro de Instruccion Pública, rogándole que me hiciese el obsequio de nombrar una comision á cuyo exámen sometiera mis perros refractarios á la rabia.

La experiencia capital que quisiera tentar en primer término consistiria en sacar de mi cuadra veinte perros refractarios á la rabi, que se juntarian con otros veinte perros, para la comparacion de los hechos. Se harian morder sucesivamente por perros rabiosos los cuarenta perros; si los hechos que he apuntado son exactos, los veinte perros que yo considero refractarios resistiran todos, al paso que los otros veinte serán atacados de la rabia.

Una segunda experiencia no ménos decisiva se efectuaría con cuarenta perros, de los cuales veinte serian vacunados delante de la comision y los otros veinte no. A los cuarenta perros se transmitiría enseguida por la trepanacion el virus de perro atacado de rabia comun. Los perros vacunados resistirian; los otros veinte morirían todos de rabia, ya ya paráltica, ya furiosa.

DR. PASTEUR.

(De El Ampurdanés.)

## TELEGRAMAS.

Nosotros estábamos graves, serios y severos pero atentos á lo que pasaba, y ni afectábamos el desdén ni el cansancio, ni la indiferencia que suelen caracterizar á los magistrados ó jueces ordinarios.

Nuestro secretario iba dando lectura á los procesos. Los reos entraban en grupos, y vestidos con sus negras togas, sus volillos y sus placas, se sentaban mustios y avergonzados en el banquillo.

Primero entraron las secciones de lo criminal, luego las de la civil; las piezas de convicción eran espedientes de actuaciones; los cuerpos de delito, las sentencias pronunciadas.

Leída la relación de autos, precisado el hecho, explicadas las pruebas, y planteada la cuestión legal, se estudiaba la resolución recaída. Siempre resultaba una enormidad.

La parte agraviada hacia de acusador. Si había habido cohecho, representaban y practicaban las pruebas en el acto.

Si solo aparecía negligencia punible ó ignorancia indisculpable, se fallaba desde luego.

La amistad, el servilismo ó la enemistad causales de la injusticia, también se sujetaban á prueba.

Un murmullo general, intenso, aterrador para los reos, del numeroso público que, emocionado pero respetuoso, acudía al acto, surgía cada vez que publicaba un veredicto condenatorio.

Los procesados podían defenderse por sí mismos; para ello se les concedía la palabra.

Pero ninguno hizo uso de ella. La mayor parte no conocían el arte de Cicerón; todos, sin excepción, se reconocían y se confesaban culpables. Solo alguno balbuceaba como circunstancia atenuante la necesidad de defender el destino, la falta de independencia, la cortedad del sueldo, lo avanzado de la edad, la debilidad del juicio humano, las flaquezas de la carne, etc.

Y como las cosas estaban bien escogidas, todos ellos terminaron por condena.

Terminadas las vistas, que fueron tres para cada sección de lo criminal, y tres para lo de lo civil, yo, que presidía, me levanté y dije:

—Se van á ejecutar las sentencias.

Reunidos entonces todos los magistrados y jueces, y puesto en varias filas, los mazos de estrados les fueron despojando de las placas, togas y bastones, declarándoles indignos de representar á la justicia humana.

Hecho esto, fueron conducidos á la cárcel salutaría, en donde quedaron encerrados todos juntos en una vasta sala, guarnecida una gran biblioteca, en la que abundaban las gramáticas de la lengua castellana, las aritméticas, los tratados de derecho español, los códigos patrios y otras obras pertenecientes al extenso catálogo de las ciencias jurídicas.

Allí reclutas debían quedar los condenados hasta que mediante detenido exámen se hiciese patente que habían desaparecido las causas de sus delincuencias.

Para demostrar que la ignorancia había cesado, era menester contestar con prontitud y acierto á varias preguntas relativas á las materias á que comprende la carrera del foro, desde la gramática y las cuatro reglas, hasta la filosofía del derecho y legislación comparada.

La moralidad se demostraba por medio de pruebas hechas diversamente y con maña, tomando como instrumentos de sensación la astuta oferta de dinero, de influencia para obtener ascensos, el amor de mujeres hermosas, la amistad, el efecto de familia, el odio de partido, la antipatía personal, la calumnia, etcetera.

Y ¡cosa rara! algunos enfermos de inmoralidad, sanaron rehabilitados. Los atarados de ignorancia no sonarán jamás.

Pero la nación se vió libre de sus iniquidades y sus torpezas.

(De La Nueva Alianza.)

Madrid 2.—Los senadores y diputados adictos á la política del señor Salmerón acordaron ayer presentar á las Cámaras algunas enmiendas al Mensaje en sentido radical y suscitar en el Congreso, previo acuerdo de las demas fracciones avanzadas, un amplio debate tratando la cuestión del juramento y la teoría de los partidos legales é ilegales. Este último punto será objeto de una proposición especial y después se provocará una votación nominal para conocer el verdadero sentido político y el acuerdo oficial del Parlamento y proceder después conforme aconsejen las circunstancias.

Quedaban anoche 32 actas sin haber emitido sobre ellas dictámen la Comisión del Congreso, cuyas audiencias terminarán el miércoles.

Algunos prelados españoles, particularmente los arzobispos de Sevilla y Granada, serán proclamados cardenales en el Consistorio anunciado por el Papa para la festividad de San Pedro.

Madrid 2.—Se ha leído en el Senado la centestación al discurso de la corona pidiendo inmediatamente la palabra el marqués de Novaliches que consumirá el primer turno, combatiendo la política del señor Cánovas.

Esta actitud del marqués de Novaliches causó gran sensación á los senadores ministeriales.

También pidieron la palabra y consumirán los turnos segundo y tercero los ex-ministros señores Mosquera, izquierdista, y Fernández Lahoz, fusionista.

El senador marqués de Muros llamó la atención del gobierno respecto la gravísima situación económica de la Isla de Cuba, pidiendo la supresión de los derechos de exportación, rebaja de derechos en las primeras materias, la unificación de la deuda, declaración de cabotaje entre el comercio de Cuba y la península y otras medidas para llegar á la inmediata navegación del canal de Panamá.

El ministro de Ultramar dijo que se preocupaba el gobierno del grave estado de la isla de Cuba, y estudiaba los medios de remediarla perentoriamente. A pesar de encerrarse el ministro en estas reservas, se sabe se trató ayer en el Consejo de ministros ampliamente de dicho asunto, acordando rebajar los derechos de exportación y favorecer la importación, rebajando también los derechos. Además se acordó anticipar los plazos fijados en la ley para llegar á la realización del cabotaje entre el comercio peninsular y cubano.

Como todas estas innovaciones incumben al poder legislativo y no habría tiempo hábil para confeccionar las leyes en la actual legislatura, el gobierno pedirá á las Cortes autorización para plantear dichas reformas reclamadas urgentemente por la grave situación de la isla.

Algun periódico vuelve á hablar hoy de modificación ministerial para después de discutirse el Mensaje, indicando para el ministerio de Fomento al actual gobernador civil, sustituyéndole el actual alcalde marqués de Bugaraya, pasando el actual ministro de Fomento á la embajada de Roma.

Madrid 3.—Además de los tres turnos de los senadores señores Novaliches, Mosquera y Lahoz en contra del Mensaje, se concederá un cuarto turno á los izquierdistas que consumirá el señor Merelo y presentarán enmiendas el republicano señor Cervera é izquierdista señor Rojo Arias y el señor Polo Bernabé.

La actitud del marqués de Novaliches, hostil al gobierno, se funda en la creencia de que sigue el señor Cánovas una política funesta al interés dinástico, y lo declarará así combatiendo toda benevolencia respecto á los izquierdistas.

Hay al rededor del señor Novaliches algunos senadores procedentes del antiguo partido moderado y surge también otra disidencia hostil al gabinete representada por el marqués de Barzanallana y otros senadores que habían apoyado antes la política del señor Cánovas.

En la discusión del Mensaje del Senado será aludido el señor Posada Herrera que aprovechará la ocasión para defender el programa continuado en el discurso de la Corona, discutido en el Congreso y la necesidad de la unión del partido liberal, indispensable para la estabilidad de las instituciones.

Seguramente pedirá el gobierno á las Cortes autorización amplia para llevar á la Isla de Cuba reformas económicas encaminadas á mejorar la situación de la isla objeto hoy de graves preocupaciones.

Esta autorización comprenderá los puntos telegrafados ayer y hoy y se fundará en la imposibilidad de discutir y aprobar en el actual período legislativo los presupuestos de Cuba.

Los diputados y senadores de dicha región conferenciarán con el ministro de Ultramar, excitándole á plantear inmediatamente dichas reformas principalmente el aceleramiento de los plazos para establecer el comercio de cabotaje y la rebaja de derechos de exportación.

## LOCAL.

De nuestro colega madrileño «La República», cortamos los parrufitos que siguen:

«Los periódicos conservadores procuran sacar partido de la discusión premeditada y nada seria del acta del Sr. Castelar, por zaherir al jefe del posibilismo.»

«Diario canovista hay que asegura muy formal-

mente que el Sr. Hinojosa vale mas que el Sr. Castelar como hombre de conocimientos, como orador elocuente y como docto en historia y literatura. ¿«Risum teneatis, amici?»

«Estos conservadores son insufribles cuando se empeñan en improvisar notabilidades dentro de su partido.»

«Por supuesto que estas amargas tribulaciones, estos irritantes paralelos, esas intriguillas de poco fuste, esos alfilerazos, le están bien empleados al señor Castelar, por su empeño en hacer el caldo gordo al Gobierno con su presencia en un Parlamento que debió haberse formado única y exclusivamente de conservadores.»

¿Y qué no les estará bien empleado á los pretendidos correligionarios del señor Castelar, que como los de esta capital, están convertidos en Lazarillos del fusionismo?

La situación conservadora trata al parecer de concluir de una vez con la calamidad de las llamadas «bancas de cabecera.»

En los primeros números de nuestra publicación, combatimos denodadamente contra las «bancas de cabecera,» protegidas por el entonces «moral» Gobernador señor Lois, íntimo amigo de fusionistas y posibileros. Hoy estamos dispuestos á hacer lo mismo, como también mostrar nuestro agradecimiento á las autoridades que pongan á raya tan calamitoso vicio social.

El vapor «María» que tenía anunciado un viaje á Argel para el día 4, lo ha trasladado para el día 11 de los presentes.

«¿Quare causa?»

El señor Conde de Sallent ha sido condecorado con las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica.

Los niños menores de 15 años no serán admitidos en la manifestación católica [del día de Corpus. Así lo hace público el decano de nuestros periódicos.

Hacen muy mal los «piadosos» directores de la procesión, por que el catolicismo ha sido siempre cosa de niños.

El sábado abandonaron las aguas del puerto de Mahón, los buques de guerra ingleses «Talcon» y «Cruiser.»

En la calle de Palacio se desbocaron ayer dos caballos enganchados á un carruaje que fueron á estrellarse en la acera de la misma calle, sin que afortunadamente ocurriera ninguna desgracia personal.

El vapor «Menorca» fondeó ayer por la mañana procedente de Mahón, con la balija y 19 pasajeros. Fué portador además de 32 cabezas de ganado vacuno, 255 de cerda y 297 lanar.

Hablase de que el vapor «Santueri» realizará algunos viajes á la costa Africana, para el transporte de ganado.

En el distrito municipal de Palma, desde el día 24 al 30 de Marzo último ocurrieron 29 nacimientos y 22 defunciones, dando un aumento de 7 individuos.

Durante la tercera decena de Marzo del presente año, el Juzgado municipal del distrito de la Lonja, se registraron 13 nacimientos y 12 defunciones.

El Ayuntamiento de Ciudadela anuncia una segunda subasta para arriendo á venta libre de las especies sujetas al impuesto de Consumos.

No prosperan al parecer esta clase de subastas, por tener en contra el espíritu público de los pueblos.

En el periódico oficial se insertan los acuerdos tomados por el ayuntamiento de Artá, durante los meses de Enero y Febrero.

El Balance de la sociedad «La Balear» de seguros contra incendios, que comprende el ejercicio de 1883, arroja un beneficio de 14.552 pesetas y 89

centimos lo que confirma la acertada marcha de esa sociedad anónima.

En la Secretaria del Ayuntamiento quedan expuestos á efectos de reclamacion, el plano de reforma de las alineaciones del lado Oeste de la plaza del Aceite, acordadas por el mismo.

El próximo domingo tendrá lugar en las calles vecinas á la plaza del Socorro, una lucida fiesta callejera, que será la primera de la temporada, en la que además de repartirse la tradicional «coca y buey», tocarán cuatro diferentes músicas.

Esta mañana ha fondeado el vapor «Palma» procedente de Barcelona, el que saldrá esta misma tarde para Tanger, para cargar ganado vacuno para Barcelona.

Esta madrugada, han sido regadas nuestras calles por una copiosa lluvia de corta duracion.

Después de trascurrida la octava de «Corpus», parece que la música del regimiento de Filipinas, amenizará las veladas de los jueves y domingos en el paseo del Borne, como es costumbre todos los años.

El vapor «Union» zarpó ayer tarde á la hora de itinerario, para Valencia, con la balija efectos y pasajeros.

Háblase de no sabemos que disidencias ocurridas en el claustro de catedráticos de este Instituto Provincial.

Como ignoramos el grado de certeza que contiene la noticia, abstenemos los comentarios.

Los Kioskos situados hasta ahora en la Glorieta, parece que serán trasladados, por orden de la Alcaldía, en uno de los lados del paseo del Borne, juntos al tablado donde toca la música.

En la procesion de Corpus de la Catedral, se paseará una grande «Lledania».

Esto hace muy católico; y además inspira sentimientos religiosos.

Como las «trampas» y gigantones de Barcelona.

Anteanoche un cafe, que otro nombre no merece, intentó violar á una niña de ocho años.

Al efecto y valiendose de distintos amaños logró conducirla hasta el exconvento de San Francisco, entre cuyas ruinas trató de llevar á cabo su bárbaro intento, más afortunadamente los gritos de la víctima y de otra hermanita que la acompañaba fueron oídos por un matrimonio que habita el exconvento, y sin saber de que se trataba, acudieron á prestarles el debido auxilio, observado lo cual por el malvado echó á correr abandonando á la que iba á hacer su víctima, en el sitio de la ocurrencia, sin haber podido lograr sus torpes deseos.

Llamamos la atencion de las autoridades al objeto de que procuren vigilar por sí á este salvaje que ocurre otra vez poner en planta sus brutales instintos, al propio tiempo que recomendamos á los padres que ejerzan mayor vigilancia sobre sus tiernos hijos, á fin de evitar que puedan ser víctimas de cualquier atentado.

«El Demócrata» ha publicado dos comunicados suscritos por D. Bernardo Obrador en los que afirma, entre otras cosas, que: «No es exacto que él haya afirmado nunca que no tenía á disposicion del Ayuntamiento el damasco y adornos por valor de mil duros, sino que por el contrario los tiene dispuestos para ser colocados.»

La veracidad de este aserto queda demostrada con decir que en el espediente obra una comunicacion, suscrita por él mismo, que dice todo lo contrario.

Sostiene tambien que «solo ha recibido hace un mes aviso de la Alcaldía para que entregase la llave dentro de ocho dias, lo cual es abiertamente opuesto al contrato,» y en el propio espediente consta habersele notificado la orden de desahucio hace veintinueve meses.

Si para muestra bastan estos dos botones júzguese de cuan «ajustadas á la verdad» estarán las demás afirmaciones que hace en dichos comunicados.

Por lo demás nos admira la mansedumbre de que ha dado pruebas, permitiendo sin quejarse el empequeñecimiento de un local que venia disfrutando de «guagua» desde hace la friolera de 23 años.

Son de «El Demócrata» los párrafos siguientes: «Hemos oido repetidas quejas á los agricultores de tierras de regadio del término de esta ciudad, contra la Junta del Sindicato de riegos ó aguas, por decirse, que ésta prefiere perder el agua dirigiéndola al mar, antes que subastarla á un precio módico.

»Se nos hace difícil creerlo, porque si así fuera, pudiérase presumir, que aunque la Junta acordara por razones que no comprendemos, no subastar las aguas el dia que corresponde permitiendo que éstas se pierdan, los subalternos del ramo pudieran cometerse abusos que la Junta no debe autorizar.

»Que hemos oido muchas quejas es una verdad, pero no podemos afirmar el fundamento de ellas, procuraremos averiguarlo para esponer lo que creamos conveniente y justo á los intereses de los agricultores; pero de todos modos preferiríamos que el Sindicato, dadas sus amplias facultades, nos diese lugar á las quejas que llevamos indicadas.»

»Recomendamos á la Junta Municipal de instruccion, estudie detenidamente, si existe en las afueras de esta ciudad y su término; necesidad de establecer, nuevas escuelas, por no ser suficientes las existentes ó dificultoso su concurrencia en ellas por la distancia que media entre las mismas y los caseríos de reciente construccion que verdaderamente casi forman pueblos, habitados por personas de recursos. Sabemos que el estado de penuria del Municipio no le permite crear nuevos gastos, mas si se tiene presente que el establecimiento de escuelas incompletas requieren insignificantes partidas, pudiérase sin notable alteracion en los presupuestos prestarse tan importante servicio de un modo cómodo y suficiente. Hoy por hoy no hacemos más que llamar la atencion de dicha Junta y de su digno Presidente deseosos de que procuren que la instruccion se ofrezca con comodidad en todos los puntos de su jurisdiccion.»

»Corren en abundancia invitaciones particulares con tres firmas en demanda de suscripciones para «El Balear.»

»Aunque sabíamos el bajon que ha sufrido, no creíamos apelara á este procedimiento de compromiso personal para defender su escueta vida. Antes que esto parecia mas procedente, y así lo hemos oido á algunos prógimos invitados, que se pusieran á descuento los miles de duros que del presupuesto pasan al bolsillo de los redactores del colega.

»¿Y las simpatías, y «la provincia está con nosotros?» ¿dónde se fueron?

»Cuando decíamos que «esto» vivía solo de la ficcion que dá el poder, estábamos en lo cierto y buena prueba es el no poder, contar ya ahora, que aun conservan una parte, con adeptos de 5 reales al mes, bastante para sostener un periódico que con 450 suscritores se vive holgadamente.»

Dicen algunos colegas que se encuentra en esta capital el padre Superior de los jesuitas en España.

Damos la voz de alerta á nuestros lectores, pues tales visitas suelen ser siempre de mal agüero.

Y nosotros que creíamos que la tal compañía estaba proscrita de nuestra patria.... ¡Lo que es no estar al tanto!

El célebre pintor repentista Sr. Alarcon cuenta ya con un «fiero» competidor, el signor Francesco Albini, que debe «debutar» pasado mañana en el Teatro-Circo Balear «pintando» un sorprendente cuadro en dos minutos, siendo la funcion á beneficio de los aplaudidos actores cómicos Sres. Hernandez y Alba, en la que se estrenarán, además, el monólogo «La noche antes,» la comedia «El primer galan» y la pieza «Eva y Adan.»

Con tales atractivos y dadas las simpatías de que gozan los beneficiados es indudable que dicho coliseo

se verá sumamente concurrido, pues la velada promete ser en extremo divertida.

Varios empleados de la cárcel modelo de Madrid han demandado á nuestro colega «El Progreso», con motivo de un suelto que este ha publicado.

Pues, señor, está visto que á nuestro colega le van á demandar hasta los canovistas difuntos.

¡Qué odio tienen todos los conservadores al progreso!

Segun anuncian de Tortosa pronto quedarán derribadas sus antiguas murallas.

¿Cuándo podremos de ir nosotros otro tanto?

Ha fallecido en Masamagrell, á la avanzada edad de 84 años, el consecuente demócrata D. Vicente Climent.

## TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 5 á las 5 t.

Han regresado los Reyes.

En el Senado ha empezado la discusion del mensaje.

Todo el ejército egipcio marcha á auxiliar á Soakin.

Prepáranse armamentos en Marruecos.

4 pñ interior 61'55.

Idem á las 6.

Será presentada al Congreso una proposicion pidiendo la desaparicion de los derechos que en Cuba satisfacen los vinos españoles y que se declare de cabotage el comercio entre la península y las Antillas.

Idem a las 7 15.

Senado.—El Sr. Cervera apoya su enmienda al mensaje; contéstale el señor ministro de Fomento y después de rectificar su autor la retira.

El Sr. Rojo Arias defiende luego la suya proclamando la monarquia constitucional de D. Alfonso; manteniendo el programa de la izquierda y la gefatura del general Serrano, y después de censurar fuertemente la política del Gobierno la retira tambien.

Idem á las 10 20 n.

En la cámara de diputados francesa ha habido una sesion tumultuosa.

Se ha declarado un incendio en la iglesia de la Virgen de la Guarda de Marsella ardiendo la imagen del altar mayor que ha quedado destruido.

Repítense los ataques á Suakin; los sudaneses pretenden que el Mahdi ha resultado victorioso.

Ignórase la suerte del general Godon.

Idem á las 11.

En Barcelona ha habido una horrible explosion de dinamita en la Rambla de Santa Mónica que ha ocasionado grandes destrozos en varios edificios, ignorándose quienes sean los autores de tan punible atentado.

# ¡Un nuevo triunfo!

LAS MAQUINAS SIN RIVAL PARA COSER DE LA

## COMPANIA FABRIL "SINGER"

acaban de obtener en la Exposicion de Amsterdam el **DIPLOMA DE HONOR**,  
recompensa la más alta concedida en este memorable certámen.

MARCA DE FABRICA



### NUEVOS MODELOS

Máquinas para toda clase de labores, así de la Familia como para los Industriales, con las piezas y accesorios correspondientes, según anuncios anteriores.

**MÁQUINAS DE LANZADERA OSCILANTE**

las más perfeccionadas, finas y ligeras que se conocen.

**2'50 PESETAS SEMANALES**

10 por 100 de rebaja al contado.

Piezas y accesorios de todas clases.—Hilos y torzales de seda: aceite y agujas.

4. JAMES II, 4.

## TRES INVENTOS MAS TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas á las máquinas de coser.

# WERTHEIM

Que transforman el mecanismo general en multitud de aplicaciones además de las conocidas.

No hay necesidad de pregonar lo que ya se sabe; y los nuevos adelantos, preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estremada bondad.

Despacho.—Casa Banqué—Odon-Colón—38, Palma. Donde se pondrán de manifiesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras de hoy mas llevarán en



los armasones del tablero el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en que sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantes de.

La máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendacion pues la lleva en sus obras.

Para mayor facilidad en la adquisicion se venden á plazos de 10 rs por semana.

Casa Banqué—Odon-Colón—38—Palma.

## POMADA ANTI-HERPÉTICA VEGETAL DE VALENZUELA HERMANOS

PREMIADA EN LA EXPOSICION FARMACÉUTICA NACIONAL DE 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendación que podriamos hacer del éxito de esta pomada sino contáramos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos años.

Los herpes; Quemaduras Extensas; Almorranas; Grietas en los pezones; Cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas; Sabañones etc. son combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.—Bote 6r. Le acompaña un extenso prospecto.

Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad n.º 10 (frente la Glorieta.) Plaza de la Cuarta n.º 2 (Espartería).

JARABE CONTRA LA TOS.

De rápidos efectos y muy singularmente contra la COQUELUCHÉ como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y algunos pueblos de la Isla.  
Botella 8 r. se despacha en los mismos puntos.

## Sastreria de Montagut

Perejil, 2 y 4

ESQUINA Á LA DE ODON COLOM.

En este acreditado Establecimiento acaba de recibirse un numeroso surtido de géneros del país y extranjeros de alta novedad y buen gusto, los que pongo á disposicion de mis parroquianos y demas que me honren con su confianza.

PERECCIN.

ECONOMIA.



GRAN FÁBRICA

DE

CARTONERIA



Unica en España montada con los adelantos del dia.

Premios en varias Exposiciones.



200 formas y tamaños variados en cajas de lujo para Bodas, Bautizos y regalos desde 1 rs. una en adelante. Las hay con música desde 30 ptas.

Rica coleccion en estuches para joyas y otros usos forrados de terciopelo raso, piel y papel desde 2 rs. uno.

Especialidad en cajitas para joyeros y farmacéuticos desde 4 rs. 100. Se confeccionan de todas clases y tamaños avisando con anticipacion.

OLMOS 131 Y 133



DIRECTAMENTE

Para Puerto-Rico y la Habana

CON ESCALA EN MAYAGUEZ Y PONCE saldrá de este puerto fijamente el 18 corriente el vapor trasatlántico de gran porte **CRISTOBAL COLOM**

dara cuyos puntos admite carga y pasajeros. Los cargadores deberán presentar nota anticipada de la carga que deseen embarcar y entregarla el 16 corriente.

Para informes Sans y Pierrar. Conquistador 7.

En la calle de Valseca frente á San Juan hay un tercer piso para alquilar, con agua de fuente y pozo con grifo y bastante comodidad. En los entresuelos de la misma número 36 dará razon.

BARBERO.

Se necesita un aprendiz para todo estar. Informarán, Sindicato 74.

PALMA

Imprenta de LA PUBLICIDAD BALEARICA

Plaza del Socorro

1884.